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Rossz fizetők

I szégyentáblája.
Egyik napilapban olvassuk, hogy 

Anderson Dávid londoni kereskedő 
megelégelte adósainak a hitegeté- 

' sét s a kirakatába kifüggesztette 
: mindazon adósoknak a névsorát, 

akik nem akarnak fizetni. Az adó- 
। sok, akik kipellengérezésüket lát- 
। ták nevük nyilvános kifüggesztő- 
I sében, a bírósághoz fordultak vő- 
I delemért. A bírósági tárgyaláson 
I a kereskedő röviden érvelt: „Min

denki csak igér, de senki sem fi
zet. Megelégeltem a sok hitegetést 
s megpróbálkozom most ezzel a 
módszerrel.“ A bíróság elfogadta 
a kereskedő védekezését s kimon
dotta, hogy a kereskedő eljárása 

I jogosa't.
Mi is teljesen igazai adunk a 

i kereskedőnek, azonban egy Jóía- 
náccsal is szolgálhatunk: A be
tegséget könnyebb megelőzni, mint 
gyógyítani! Az igazság az, hogy 
úgy a hitelezés, mint a hitelnyúj
tás, nagyon csúnya és ragályos 
betegség. Nemcsak az a hibás, aki 
hitelbe árut kér, hanem az a ke
reskedő is, aki hitelbe árut cd. 
Nagyon sokan azzal a számítás, 
sál hiteleznek, hogy a vevőt az 
üzletükhöz kössék. Emiatt, nem 
egy esetben sokkal többet hitelez
nek, mint amennyit az illető fize
tőképessége megbir.

Az áruhitel igénylésénél aztán 
Jelentkezik a könyelmü emberek 
mohósága is, akik csak hiteleznek, 
de tartozásuk megfizetésére nem 
igen gondolnak. Emiatt aztán az 
e'adó és a vevő szembekerülnek 
egymással és a mindkét részről jó

reményekkel Induló hitelezési ügy, 
elég gyakran a bírósági fórumok 
előtt ér véget: F.z pedig annyira 
káros az eladóra, mint amennyire 
költséges az adósra. Ezeket a kel
lemetlenségeket csak úgy lehet ki
kerülni, ha az áruhitelt kizárjuk a 
kereskedelmi életből.

A fogyasztási szövetkezetek ezen 
a téren is úttörő munkát végeztek, 
amidőn már eleve kizárták a szö
vetkezet életéből az áruhitelt. A 
hitelezés nem lehet érdeke sem a 
szövetkezetnek, sem a tagoknak. 
A fenni idézett közlemény világo
san mutatja, hogy még a jobb gaz
dasági viszonyok kötött élő angol 
adósok sem szeretnek fizetni.

Várjuk Szövetkezeti
Asszonytestvéreink segítségét.

Annakidején, amikor én 1907-ben 
lelkésztársaimmal együtt a Homo- 
ród-vidékén elindultam, hogy öt 
székely község szövetkezzen a Tej- 
szövetkezet megalakítására, egyik 
községben történt az alábbi eset.

Elmagyaráztam a tejszövetkezet 
várható előnyeit s felhívtam üzlet
részjegyzésre székely-atyámfiait, 
de nem mozdult senki. Azt gon
dolva, hogy nem értették meg, 
megismételtem a felhívást és erre 
felállott egy székely s azt mondja: 
Tiszteletes Üram! Megértettük és 
helyeseljük amiket mondott, de ne 
kívánja, hogy most jegyezzünk, 
mert haza kell menjünk és meg 
kell beszélgessük az asszonnyal is, 
mert vannak helyek, ahol „a fő- 
kötő nagyobb ur, mint a sapka".

Azután is megfigyeltem sokszor 
azt a szép és helyes eljárását falusi 
népünknek, hogy minden közügyben 
— különösen, ahol pénzkérdésről 

I van szó — gazduram megbeszéli

Vonják le tehát a tanulságot úgy 
a szövetkezetek, mint a szövetke
zeti tagok. A szövetkezet ne hite
lezzen, a szövetkezeti tag pedig 
árut hitelbe ne kérjen. A szövetke
zet nem akar senkit könnyelmű adós
ságba kergetni a hitelnyújtás által 
s nem akar senkit a szégyentáblára 
tenni. A szövetkezeti közvagyon 
felett azonban a Vezetőség szigo
rúan őrködik s ha valaki a szövetke
zetnek mégis tartozik, a tartozás 
felhajtásáról kényszerűségből bí
rói utón is gondoskodik l Tudjuk, 
hogy ez a módszer kellemetlen s 
éppen ezért igyekszünk a beteg
séget megelőzni, az áruhitel kizá
rása állal.

a dolgot az asszonnyal! Meghall
gatja véleményét. Ez igy is van 
rendjén 1

Ezt a régi jó szokást figyelembe 
véve fordulok én is „Hangya“ szö
vetkezeteink sajáttőke megterem
tésének a munkájában az üzletré
szek kiegészítésével kapcsolatban 
szövetkezeti asszonytestvéreink ér
telmes belátásához és segítségéhez. 
Belátásához azért, hogy kísérjék 
éber figyelemmel ezt a jövőnkre 
nézve annyira fontos megmozdulást, 
melyet »Hangya« fogyasztási szö
vetkezeteink fennmaradhatása ér
dekében folytatunk akkor, mikor a 
további megélhetésünkhöz üzletré
szeinket ki kell egészítsük 500 lejre, 
úgy, amint azt a szövetkezeti tör
vény előírja.

Asszonytestvéreink értelmes be
látásukkal sokszor és sok helyen 
nagy segítségünkre voltak falusi 
szövetkezeteink életében nemcsak 
a szövetkezeti boltban való vásár-
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lássál, hanem azzal is, hogy a szö
vetkezeti bolt előnyeit, áruinak 
szolidságát hírül vitték a faluba. 
Biztatták, serkentették asszonytár
saikat az onnan való vásárlásra. A 
félrehuzókat, az ellenségeket igye
keztek meggyőzni, vagy elhallgat
tatni !

Most is egy nagyon fontos ügy
ben kérjük segítségüket, jóakaratu 
támogatásukat. Arról van szó, hogy 
szövetkezetük alaptőkéje vásárlá
suk fedezésére nem elég. Úgy kell 
azt érteni, hogy a szövetkezetnek 
pl. szüksége volna a községben 
szükséges háztartási és gazdasági 
cikkek beszerzésére 10—12.000 
lejre, de olyan kevés a szöv.tagok 
régi üzletrészjegyzése és befi
zetése, hogy az alaptőke nem több 
20.000 lejnél, azonban ez már be 
van fektetve áruba ! A szövetkezet 
pedig 2—3000 lej készpénzzel alig 
tudja a hiányzó napi árukat pótolni, 
mert a Hangya Központ hitelben 
árut nem ad, nem akarja sem a 
szövetkezetei, sem a tagokat be- 
adósitani.

Ezen csak úgy lehet segíteni, ha 
minden egyes szövetkezeti tag, a 
meglévő üzletrészét kiegészíti 500 
leire, vagyis, ha valakinek van ma 
150 lej értékű üzletrésze, azt 350 
lejjel kiegészíti 500 lejre. Ez a fel
emelés-kiegészítés történhetik heti, 
vagy havi részletekben is. Fizethet 
valaki hónaponként 50 lejt és ak
kor 7 hónap alatt megvan a kie
gészítés, vagy fizetheti heti 15—20 
lejes részletekben, akkor 4—5 hó
nap alat van meg.

Tudjuk, hogy minden ilyen ügy 
nehezen megy, hogy vannak meg 
nem értői, ellenségei, de azt is 
tudjuk, hogyha értelmes szövetke
zeti Asszony-testvéreink is össze
állónak és segítségére sietnek a 
férfiaknak, nehéz munkájukban 
támogatják a szövetkezeti igaz
gatóság tagjait, az ügy diadalt fog 
aratnil

Asszonnytestvéreink, az estéli 
fór ókában, vagy a más összejöve
teleken, ahol a falu friss híreinek

a letárgyalása mellett, szó esik az 
egyházi és községi ügyekről, egy- 
egy lelkes szövetkezeti asszony 
vesse fel a mi Hagya szövetkeze
tünk fenti életkérdését s biztassák 
asszonytársaikat, hogy a saját ér
dekükben, gyermekeik boldogulásá
ért álljanak munkába s kezdjék 
meg szövetkezeti üzletrészeik ki
egészítését.

Egyet meg kell értenünk mind
nyájunknak, meg kell értse férfi és 
nő egyaránt, hogy ez az üzletrész- 
kiegészítés összege nem idegen, 
helyre megy ! Saját magunkat se
gítjük ezzel. Teljesítjük a Jézus 
Krisztusi nagy parancsot: Egymás 
terhét hordozzuk és ezzel a jobb 
jövőt munkáljuk.

Szövetkezeti Asszony-testvére-; 
ink, fel a segítő munkára és mu-i 
tassuk meg, hogy megértjük a je
len hívó szavát és így biztosítjuk 
gyermekeink jövő szövetkezeti éle
tét is.

Konyhakerti-magvak beszerzése.
h 
li

A tél már múló félben van s a tavaszi 
napsugarak jelentkezésére a szorgalmas házi
asszonyok megkezdik az előkészületeket a 
konyhakerti és virágmagvak beszerzésére. Ez
zel kapcsolatban felhívjuk szövetkezeti házi
asszonyaink figyelmét hogy fordítsanak rend
kívül nagy gondot a garantált, fajazonos vele- 
ménymagvak beszerzésére. Csakis megbízható 
helyről vásárolt csiraképes és fajazonos 
vetőmaggal biztosíthat minden gazdasszony 
bő termést és szép kiadós terményt. Kü
lönösen nagyon fontos a csiraképes és fajazo

nos vetőmag, ahol eladásra termelnek véleményt, 
A Hangya-szövetkezet a gazdák és a há
ziasszonyok érdekeire való tekintettel, mint 
minden évben, úgy az idén is fajazonos 
vetőmagot tart üzletében, amelynek csira
képességét a jónevü Mauthner magtermelő 
cég garantálja. Éppen ezért háziasszonya
ink a legnagyobb bizalommal forduljanak 
szövetkezeteinkhez konyhakerti és virág
mag beszerzésükkel, mert a szövetkezet 
áruiban ezúttal sem fognak csalódni.

Ha csiraképes és fajazonos vető
magot akar, vásároljon konyha
kerti és virágmagot a Hangya

szövetkezetben l
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Horganyzott edényáruk szövetkezeteinknél.
A Hangya Központ a gyárral olyan előnyös 

megállapodást kötött, hogy szövetkezeteink kisebb 
tételek megrendelésénél is közvetlenül a gyárból ked
vezményes gyári érőn kapják a zománc-, valamint a 
horganyzott edényeket. így a fogyasztási szövetke
zetek ezeket az edényeket olcsóbban adhatják, mint 
bárki más és a szövetkezeti tagok, valamint a vá
sárlók’ pénzt takarítanak meg, ha edényszükségletü

ket a szövetkezetből szerzik be. Ha a szövetkezet 
eddig még nem tartott volna edényárukat, most a 
tagok Jegyeztessék elő a szükséges edényeket, hogy 
a szövetkezet soronkivül beküldhesse edény rendelését.

A szövetkezet tagjainak és vásárlóinak a fi
gyelmét különösképpen a gyárilag készítteti és vil
lannyal forrasztott horganyzott edényekre hívjuk fel, 
melyek teljesen rozsdamentesek és oizálióak.

Ideál szőlő- és gyümölcspermetező gép.
A képen látható szőlő- és gyümölcspermetező gépet a 

gyár már öt éve készíti és az a használatban minden tekintet
ben bevált. E permetezőgép 6—7 légkörnyomásu, gyümölcs
fák permetezésére sárgarézből —, szőlőpermetezésre pedig vö
rösrézből készül. — Gyümölcsfák permetezésére 3 mt. hosszú 

fenyőfa burkolattal ellátott rézcsövet szállíthatunk.

Ez a VÉDJEGY, a Hangya-központ által 
szállított horganyzott áruk kitűnő minősé

gét igazolja.

Vizes dézsa óval és kerek.
A?háztartásban valósággal nélkülözhetetlen, 

különösen edény mosogatásra alkalmas te
kintettel rozsdamentességére.

Horganyzott mosóüst.
Az üst rendkívül alkalmas minden ház

tartásban ruhafőzésre, a gazdaságban pe
dig különféle takarmányok főzésére (répa, 
krumpli). Beszerezhető : 50, 65, 80,100 

és 120 literes nagyságban.

Horganyzott kerti öntöző.
Erős acél lemezből készül, villannyal forrasztva, rozsda- 

mentesen horganyozva, sárga réz-szürővel. Nagyon erős kivi
telű 10—12 — 14 literes nagyságban rendelhető.

Horganyzott mosófazék.
Amint neve is mutatja, a mosás

nál s általában vízmelegítésre na
gyon alkalmas. A fazék alja nem 
forrasztott, egy lemezből sajtolt, ke
rekített széllel készült, 10 - 60 It. 
nagyságban. Rendelésre hozzáva
ló, horganyzott fedőt is szállíthatunk.

Horganyzott fürdőkád.

Ruhamoso dézsa.
Háztartásban a mosásnál nélkülözhetetlen. A bor

dázott horganylemez a ruha mosását nagyban elősegíti. 
Felső átmérete : 60 cm.

A fürdőkád külön e célra gyártolt, erős 
lemezből készült. Teljesen rozdamentes, 
gyermekek részére 1 méter nagyságban, 
felnőttek részére 1 méter és 63 cm. nagy
ságban. A család tisztálkodása szempont
jából rendkívül előnyös; télen haszná ható 

szobában, nyáron szabad fürdésre.

Szász vizeskanna.
s Rozsdamentes, horgany
zott lemezből készült, rend
kívül erős kivitelben. Fe- 
délnélkül, 6, 8, 10 literes 

nagyságban.

Gazdatagjaink figyelmébe ajánljuk az 
„Ideál“ szőlő és gyümölcspermetező 
gépet, mely a használatban is nagyon 
jól bevált. A rendeléseket kérjük a szö

vetkezet utján feladni.

Szövetkezeti háziasszonyaink szives 
figyelmét felhívjuk a fenti erős kivitelű 
horganyzott edényárukra, melyek be
szerezhetők a Hangya-szövetkezet utján.
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WOLF-féle kerti és gazdasági eszközök
beszerezhetők a Hangya-fogyasztási szövetkezet utján, a Hangya-közpon

áruraktárából.
A jobb és többtermelésre való 

törekvés, a gazdasági élet rohamos 
fejlődése magával hozta a kerti és 
mezőgazdasági eszközök tökélete
sítését is. A mezőgazdaságban, a 
többtermelés elérésében különösen 
nagy szerepet játszanak a kifogás
talan föld megmunkáló szerszámok 
s igy érthető, hogy nemcsak nagy 
feltűnést keltettek az uj rendszerű 
Wolf-féle kerti és mezőgazdasági 
eszközök, hanem már mindjárt az 
első években is rendkivülnagy kelen

dőségnek örvendettek. Ez természe
tes is, mert a Wolf-féle kitünően 
bevált gazdasági eszközök hosszú 
kísérletezésnek és gyakorlati mun
kának voltak az eredményei.

A Hangya-központ a szövetke
zeti tagok és vásárló közönség 
gazdatagjainak gazdasági színvona
lának emelését tartotta szem előtt, 
amidőn a multévben bevezette eze
ket a gazdasági szerszámokat és 
szövetkezeteink gazdatagjaival 

megismertette azok előnyeit és

hasznosságát. A Wolf-féle szerszá I 
mok iránt olyan nagy volt az él r 
deklődés, hogy azokat rövidese 
megvásárolták s így az idén ma 
újabb rendelést kellett feladjun
Németországba. Tekintettel arK
hogy az idén is csak korláto 
mennyiségben rendeltünk Wolf fél
kerti és gazdasági eszközöket, aján
latosnak tar tjük, ha az érdeklődi 
szövetkezeti tagok rendelésüké
soron kívül elő jegyeztetik és fel 
adják a helybeli szövetkezet utjár

HÉzi-somtőgÉp, ZO sz.
Gazdák és kertészkedő háziasz- 

szonyok részére .egyaránt alkalmas. 
Használható: paszuly, répa, mák 
stb. vetésére. A sortávolság tetszés 
szerint beállítható. A vetőmag nagy
sága szerint szabályozható. Egy- 
szere négyféle munkát végez: 
vetőbarázdát húz, beleszórja a ma
got, betakarja és megjelöli a sor
távolságot.

Állítható házi hultiuátor.
Árjegyzéki száma 98. A talaj 

meglazitására, porhanyitására szol
gál. Igen alkalmas ősszel felszántott 
konyhakerti talajok porhanyitására. 
Használható répa, krumpli, kukorica 
és dohány kapálására. Szélessége 
sortávolság szerint szabályozható. 

Kisgazdának kapálógépet pótól.

Uj gyomhapa, 60 sz.
Amint a neve is mutatja na

gyon jól használható gyomos terű- 
létén. Az elülálló hegyes kape 
mélyen hatol a talajba, mig a há- 
túlsó széles kés elvágja a legerő
sebb gyökereket is. Bármilyen fe 
lettebb vetemény vágy növény ka 
pálására alkalmas eszköz úgy a kert
ben, mint a mezőn és a szöllőben

Kultivátor, 95 sz.
Háromágú porhanyitó ka

pa. Különösen répánál érhe
tő el nagy teljesítmény, de 
rendkívül előnyös a haszná-
lata más kopás növények
nél is.

Gyomlálóhapa Éhhel.
Árjegyzéki száma 51. 

A reászerelt éles sara- 
bolóvas segítségével a 
kapa jól behatol a földbe 
s jól porhanyit. Erősebb 
talajon is jól beválik.

Huzóhapa magas, 5Z sz.
Jó gyomirtó közepes 

és laza talajon. Keret és 
kés egy darabból van. 
Rendkívül nagy teljesít
mény érhető el vele.

Általában mindenüttihasz-^ 
nálható, ahol eddig közönt 
séges (kukorica) kapával 
szoktak kapálni. Munkatel
jesítménye sokkal nagyobb;
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